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（请先阅读“全国⼤学⽣数学建模竞赛论⽂格式规范”） 

 
 

C题  企业退休职工养老金制度的改革 

 

养老金也称退休金，是一种根据劳动者对社会所作贡献及其所具备享受养老

保险的资格，以货币形式支付的保险待遇，用于保障职工退休后的基本生活需要。 

我国企业职工基本养老保险实行“社会统筹”与“个人账户”相结合的模式，

即企业把职工工资总额按一定比例（20%）缴纳到社会统筹基金账户，再把职工

个人工资按一定比例（8%）缴纳到个人账户。这两个账户我们合称为养老保险

基金。退休后，按职工在职期间每月（或年）的缴费工资与社会平均工资之比（缴

费指数），再考虑到退休前一年的社会平均工资等因素，从社会统筹账户中拨出

资金（基础养老金），加上个人工资账户中一定比例的资金（个人账户养老金），

作为退休后每个月的养老金。养老金会随着社会平均工资的调整而调整。如果职

工死亡，社会统筹账户中的资金不退给职工，个人账户中的余额可继承。个人账

户储存额以银行当时公布的一年期存款利率计息，为简单起见，利率统一设定为

3%。 
养老金的发放与职工在职时的工资及社会平均工资有着密切关系；工资的增

长又与经济增长相关。近 30 年来我国经济发展迅速，工资增长率也较高；而发

达国家的经济和工资增长率都较低。我国经济发展的战略目标，是要在 21 世纪

中叶使我国人均国民生产总值达到中等发达国家水平。 
现在我国养老保险改革正处于过渡期。养老保险管理的一个重要的目标是养

老保险基金的收支平衡，它关系到社会稳定和老龄化社会的顺利过渡。影响养老

保险基金收支平衡的一个重要因素是替代率。替代率是指职工刚退休时的养老金

占退休前工资的比例。按照国家对基本养老保险制度的总体思路，未来基本养老

保险的目标替代率确定为 58.5%. 替代率较低，退休职工的生活水准低，养老保

险基金收支平衡容易维持；替代率较高，退休职工的生活水准就高，养老保险基

金收支平衡较难维持，可能出现缺口。所谓缺口，是指当养老保险基金入不敷出

时出现的收支之差。 
附件 1 是山东省职工历年平均工资数据；附件 2 是 2009 年山东省某企业各

年龄段职工的工资分布情况，附件 3 是养老金的计算办法。请建立数学模型，解

决如下问题： 

!"#$对未来中国经济发展和工资增长的形势做出你认为是简化、合理的



假设，并参考附件 1，预测从 2011年至 2035年的山东省职工的年平均工资。 

!"%：根据附件 2 计算 2009 年该企业各年龄段职工工资与该企业平均工

资之比。如果把这些比值看作职工缴费指数的参考值，考虑该企业职工自 2000
年起分别从 30 岁、40 岁开始缴养老保险，一直缴费到退休（55 岁，60 岁，65
岁），计算各种情况下的养老金替代率。 
!"&：假设该企业某职工自 2000 年起从 30 岁开始缴养老保险，一直缴

费到退休（55岁，60岁，65岁），并从退休后一直领取养老金，至 75岁死亡。

计算养老保险基金的缺口情况，并计算该职工领取养老金到多少岁时，其缴存的

养老保险基金与其领取的养老金之间达到收支平衡。 
!"'$如果既要达到目标替代率，又要维持养老保险基金收支平衡，你认

为可以采取什么措施。请给出你的理由。 

 


